

Уездный городъ Орша.

Расположенъ по обѣимъ сторонамъ р. Днѣпра и рѣчки Оришицы, впадающей въ Днѣпръ въ самомъ городѣ. Стоитъ на Петербургскомъ шоссе, въ 76 вер. отъ Могилева.

Основаніе Орши преданіе приписываетъ Скифамъ.

Въ Несторовой лѣтописи упоминается объ этомъ городе, первый разъ, въ 1067 году. (*) Въ древнія времена онъ поперемѣнно принадлежалъ то Смоленскому княжеству, то Полоцкому или Минскому, а въ послѣдствіи времени,—то Россіи, то Литвѣ.

Въ 1395 году владѣлъ имъ Свидригайло Ольгердовичъ, у которого потомъ онъ былъ завоеванъ Витольдомъ Кейстутіевичемъ. По смерти Витольда тутъ господ-

(*) „И тако яша Всеслава на Рши у Смоленска.“ Карам. т. 11 пр 118. Рша должна быть инициал Орша. См. Ж. М. В. Д. Но-
ябрь 1848 г. ст. 194,

ствовалъ Литовскій князь Александръ Казимировичъ. Въ 1502 году Орша была отобрана отъ Литвы Россійскими войсками, а въ 1514 году, послѣ достопамятной, кровопролитной битвы, снова утрачена; въ 1535 г. была выужена, потомъ снова присоединена къ Россіи, а въ 1567 г. опять отторнута Литовцами. Съ этого времени, впродолженіе цѣлаго столѣтія, городъ оставался въ Польскомъ владѣніи.

До 1620 года въ Оршѣ было, такъ называемое, замковое правленіе; а 13 Декабря 1620 года она получила отъ короля Сигизмунда III привиллегію на Магдебургское право, со всѣми правами, коими пользовался Могилевъ и другіе привиллегированные города. Тогда же данъ городу гербъ, на которомъ изображенъ крестъ, а въ подножіи съ половина луны. Тоюже привиллегіею Оришанское войтовство пожаловано, по смерть, Александру Сапегѣ, который былъ послѣднимъ Оришанскимъ старостою и добровольно отказался отъ старства. Въ послѣдствіи времени учрежденъ повѣтовый гражданскій судъ, въ вѣдѣніи котораго состояли города: Могилевъ, Быховъ, Копысь, Чаусы, Борисовъ и часть Лепельского уѣзда. Въ 1654 году Орша покорена оружіемъ царя Алексея Михайловича вмѣстѣ съ прочими городами, а въ 1667 году вновь подверглась Польскому владѣнію, въ которомъ оставалась до возвращенія всей Бѣлоруссіи Россійской Державѣ.

Изъ краткаго обозрѣнія исторіи Орши видно, что этотъ городъ былъ нѣкогда мѣстомъ кровопролитныхъ битвъ и почитался важною крѣпостью. Преданіе, а болѣе всего остатки зданій, видные за городомъ, свидѣтельствуютъ, что онъ въ прежнія времена занималъ въ окружности болѣе 8 верстъ.

По возвращеніи Бѣлоруссіи Россійской Державѣ, Орша причислена къ Могилевской губерніи и назначена провинціальнымъ городомъ (См. Пол. Собр. Зак. Рос. Имп. 1772 г. т. XIX. № 13808, 13879 и 13888.)

Въ 1777 году назначена уѣзнымъ городомъ Могилевской губерніи (1777 г. т. XX № 14603).

Показана въ числѣ уѣздныхъ городовъ: а, Могилевскаго намѣстничества въ 1778 г. (1778 г. т. XX. № 14692), б., Бѣлорусской губерніи въ 1796 году (1796 г. т. XXIV № 17702).

При возстановлениі Могилевской губерніи, оставлена уѣзнымъ городомъ этой губерніи (1802 г. т. XXVII № № 20162 и 20325).

Россійскій гербъ Орши данъ въ 1781 году. На гербѣ Орши изображены, въ голубомъ полѣ, пять стрѣль потому что, сказано въ описаніи гербовъ городамъ Могилевской губерніи, сей городъ построенъ еще древними Скифами, которые таковыми орудіями похвально действовали. (1781 г. т. XXI № 15206).

Планъ города утвержденъ въ 1778 году. (1778 г. т. XX № 14707), а новый планъ 11 Поября 1848 года.

По Высочайше утвержденному 3 Августа 1854 года положенію Комитета Министровъ, разрешенъ приемъ частныхъ каменныхъ зданій г. Орши, крытыхъ жельзомъ или черепицею и цинкомъ, въ залогъ по всѣмъ вообще казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, кроме питетныхъ откуповъ, для которыхъ существуютъ особыя правила.

Нынѣшнее положеніе города представляетъ фигуру неправильного треугольника. Две части этого треугольника занимаютъ возвышенный правый берегъ Днѣпра,

пересъкаясь въ поперечникъ рѣчкой Оршицей, впадающей въ Днѣпръ. Обѣ эти части обнесены землянымъ валомъ, вышиною въ сажень. Третья часть города находится на лѣвомъ, также возвышенномъ берегу Днѣпра.

Уголъ, образуемый впаденiemъ въ Днѣпръ Оршицы, окружено высокимъ землянымъ валомъ и крутымъ бастиономъ. Это мѣсто известно подъ именемъ замка королевы Боны.

За городомъ, на лѣвомъ берегу Днѣпра, стоятъ два замѣчательные древностию православные монастыри: мужской Богоявленскій, въ древности называвшійся лаврою и имѣвшій знаменитую въ то время типографію, пынъ приписанной къ Оршанскому Покровскому монастырю, и женскій Успенскій, въ $\frac{1}{2}$ версты отъ первого. Въ послѣднемъ монастырѣ на мѣстной Иконѣ Спасителя виситъ золотая гривна, возложенная царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ. Оба монастыря на называются Кутеенскими, отъ рѣчки Кутеенки. (*) Кромѣ того Орша известна обиліемъ добываемаго въ окрестностяхъ ся известковаго камня. Отсюда известь въ большомъ количествѣ вывозится въ Кіевъ и другія мѣста. Значительнейшая часть земли, на которой добывается камень, принадлежитъ Кутеенскому Богоявленскому монастырю.

Жителей въ Оршѣ, къ 1860 году, считается 2629 м. и 2363 ж. пола. Въ этомъ числѣ: православнаго

(*) Можетъ быть въ давнія времена здѣсь протекала и рѣчка; но теперь на этомъ мѣстѣ виденъ только глубокій ровъ, по дну котораго течетъ почти незамѣтный ручеекъ, наполняемый водою лишь во времена разливовъ рѣкъ. Прим. Авт.

исповѣданія 1042 м. и 752 ж., римско-католического 152 м. и 162 ж., протестантскаго 7 м. и 6 ж., евреевъ 1428 муж. и 1443 жен. Домовъ каменныхъ 22, деревянныхъ 513. Лавокъ каменныхъ 68, деревянныхъ 75. Заведенія въ Оршѣ находятся слѣдующія: Православныя церкви: каменныхъ 5, изъ которыхъ двѣ въ Покровскомъ монастырѣ, одна соборная, одна приходская и одна приписная къ приходской, теплая церковь; деревянныхъ 3, изъ которыхъ одна приходская, другая приписная къ пей теплая, а третья кладбищенская. Два каменные римско-католические костела, изъ которыхъ одинъ приходскій, а другой безприходный. Одинъ каменный православный монастырь. Одна деревянная еврейская синагога и шесть молитвенныхъ школъ, изъ которыхъ одна каменная, а пять деревянныхъ. Одна незначительная ярмарка 9 Мая, продолжающаяся два дня. Базары по воскресеньямъ, средамъ и пятницамъ. Каменная почтовая станція съ гостиницею. Паромъ чрезъ Днѣпръ, на шоссе. Вольная аптека. Провіантскій магазинъ. Окружная лечебница. Два кирпичные завода. Учебныя заведенія: дворянское уѣздное пятиклассное училище, приходское одноклассное училище, духовное уѣздное училище, казенное еврейское училище 1-го разряда, частный женскій пансионъ на правилахъ 3-хъ классныхъ уѣздныхъ училищъ.